

TELEGRAFULU ROMANU.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se face în Săbiu la expeditorul zăriei, pre afara la c. r. poste cu bani răta prin scrisori francate, adresate către expeditorul. Pretul prenumeratiunii pentru Săbiu este pe anu 7 fl. v. n. iar pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

Nr. 1.

ANULU XXIII.

Săbiu în 214 Ianuarie. 1875.

Tru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pe un anu 3 fl. iera pre o jumătate de anu 4 fl. v. n. Pentru princ. și țeri streine pre anu 12 1/2 anu 6 fl. Inseratele se platescu pentru întâia ora cu 7 cr. sirulu, pentru a doua ora cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetire cu 3 1/2 cr. v. n.

Nr. 39 Metr.

MIRONU,
prin îndurarea lui Dumnezeu
Archiepiscopu diecesanu alu bisericeii ortodoxe în Transilvania
și Metropolitu alu tuturor românilor greco-orientali din Ungaria și Transilvania; Consiliariu intimu de statu alu Majestății Sele cesare și apostolico-regie.

Iubitului cleru și tuturor credincioșilor din arhidieceșă Transilvaniei: daru și pace dela Dumnezeu Tatalu și Domnulu nostru Iisus Christos!

Dupăce bunulu vostru archipastoriu, Esceleșă Sea, Presântitulu Domnu Archiepiscopu și metropolitu Procopiu Iacovicu, în consideratiunea intereselor generali ale sântei noastre bisericeii ortodoxe, în veră trecută, că alesu și întaritu patriarhu serbescu, trecu la scaunulu metropolitanu din Carlovitiu; iera prin acestă scaunulu archiepiscopescu-metropolitanu alu bisericeii noastre greco-orientali române veni în vacanșă: congresulu nationalu alu provinciei noastre metropolitane convocatu la Săbiu pe 15 Octombrie a. c. la alu doilea actu electoralu dela 21 Novembre a. c. ne-a alesu pre Umilintă Noștra după norme Statutulu Organicu de Archiepiscopu-metropolitu alu românilor greco-orientali din Ungaria și Transilvania; iera Majestătea Sea cesare și apostolico-regia, gloriosu domnitorulu rege alu nostru cu prenalță rezolușă din 12 Decembrie nou a. c. s'a înduratu preagratiosu a întariri acestă alegere.

Venim daru a face cunoscutu iubitului cleru și poporu alu arhidieceșă Noștre Transilvane: ca în firulu celor premise, congresulu nostru nationalu bisericescu în diu'a de astadi Ne-a introdusu cu solenitate în scaunulu metropolitanu; iera Noi plecându-Ne cu devotiune creștineșă înaintea prevedintiei, carea în acestu modu a voit a dispune de Noi, amu intratu numai decătu în funcțiune că archiepiscopu alu Transilvaniei și Metropolitu alu românilor greco-orientali din Ungaria și Transilvania cu firmă rezolușă de a întreprinde prin concursulu competintelor organe și pre basele institutiunilor noastre bisericesci toate cele posibile spre binele provinciei Noștre metropolitane în generalu, și spre folosulu Arhidieceșă Noștre în specialu.

Îndreptându-Ne deci acum pentru întâia-Data către voi, Iubitu cleru și poporu arhidieceșă! Văceșă Noștra archiepiscopescu, ve salutăm cu iubire și ve îmbrățișem suflatescu că noulu archipastoriu alu vostru; totu odată ve poftim pre toti la împreunare spirituală în iubire, în cugete, în aspirașă și în lucrare; că asiă avendu în vedere începutulu și direcțiunea, ce le-amu primitu dela fericitulu predecesoru alu Noștru, marele archiereu Andreiu odinioară Baronu de Siagună, sa urmăm cu totă țară calea destinată pentru ajunge-

rea scopulu nostru comunu, carele este: prosperarea poporulu nostru, prosperarea sântei noastre bisericeii.

În fine poftindu-ve, că în semnu de iubire, și intru manutienerea ordinii canonice sa Ne cuprindeti și amintiti în sântele văștre rogatiuni, — ve împartasim tuturor archipastorescile Noștre binecuvântări.

Datu în resiedinșă Noștra archiepiscopescu-metropolitanu din Săbiu, la 15 Decembrie v. anulu Domnulu 1874.

Mironu Romanu m/p.
Archiepiscopu și Metropolitu.

Săbiu 1 Ianuarie.

Amu datu espreșă nnei dorinșă din cele mai juste, cându în colonele ultimulu numeru din anulu espiratu amu dișu ca „dora, dora în colonele anululu viitorulu vomu fi în puseșă de a înregistră mai multe bune, că în anulu ce se pregătescu a intră pentru totu-déună în eternitate.”

Înainte de toate, adaugem astadi, sa ne feréșă Dumnezeu în anulu acestu nou de inimici cei dintre noi, cari, câtu de putieni la numeru, suntu în stare sa strice și sa derapene mai multu decătu totă lumea din giurulu nostru celu mai de aproape și mai îndepărtatu. Esemplulu l'amu avutu în doi ani din urma în modu destulu de pipaitu, în casă noastră însăși.

În cadrulu acestă vinu și evenimente bisericesci, cari pentru noi au o însemnătate și bisericescă și politică, pentruca bisericeșă și în alte părți, cu deosebire la noi, are unu rol însemnatu, pre care multi din barbatii noștri abiă lu sciū apretiu.

Cele de mai susu înse sa nu fiă numai simplu dorinșă, după cum suntu dorinșele usitate la anulu nou, pentruca suntu necesități vitali, cu cari ni datorim noi romanii din Austro-Ungaria, noua însine.

Anulu 1865, prin votulu separatulu deputatiloru romani dela dietă din Clusiu, ni a lasatu o mostenire, carea până acum a remasu nefolosita, pentruca în două renduri, la 1869 și la 1872, s'a alteratu, din sciinșă s'eu din nesciinșă, nu voim sa mai judecăm, intrarea romanilor în posesiunea acelei mosteniri. Este adevăratu ca acestă mostenire a fostu discreditatu prin temeri nefundate, ba a fostu calificată de unu medilocu de tradare natională. Înse, decă n'au fostu combinașă cele două în stare sa i cunosca valórea a venită tristă esperinșă, cu fapte de totu grave, că sa marturiséșă de valórea cea adevărată a ei. Esperinșă ni-a aretatulu ca prin punerea acelei la o parte amu ajunsu mai reu, decum se puté presupune ca vomu ajunge prin folosirea de densă.

Inteligenșă romana și prin trenșă poporulu romanu din Transilvania, de atuncu încóce, în tempuri de almintreă critice, a devenitu numai unu privitorulu alu evenimentelor, ba ici și unde numai medilocu pentru înaintarea unoru

interese particulare a cătoru-va persoane private straine și de patriă noastră mai angustă și de interesele speciali a le nationalității noastre, pentruca este adevăratu, ca nici W o d i a n e r, nici M a d a y, nici alții străini, cari figuréșă că reprezentanti „legali” ai poporulu nostru din patriă mai angustă nu s'au întrepusu pentru recerintie justă și legală din părțile de unde suntu alesi nici pentru justă și legală pretensiuni a le nationalității noastre prin a cărei concursu „per esceleșă” fura alesi.

În părțile ungurene cu putienă a fostu mai bine, s'eu n'au fostu mai bine. Împărechășăle nascute din ambișă unora de a fi cu totu pretulu conducători și datatori de tonu au risipitu și putienele puteri nationali ce erau concentrate în arenă cea legală a patriei comune și de aci se esplica lesne, ca nici unu pasu decisivu nu s'au pututu face. Ba și ce s'au facutu din partea unoru putieni, doi trei la numeru, a datu ansă la dispute diurnalice, degenerate în atacuri de totu personalu.

Confusiunea provenită din împăgășă de aceste au avutu urmășăle cele mai funeste, pentruca și fatia cu noi însine și fatia cu lumea din afara amu caditu în cea mai învederată desorganizașă, asiă încātu multi, forșă multi, desperéșă în puterile loru proprie.

Déca este sa se vindece reulu, începutulu trebuie facutu la noi acasă, că sa dispara neîncrederea în puterile noastre interne. Trebuie sa ne reorganizăm, pentruca până cându nu vomu fi o natiune cu o conducere serióșă și sanatóșă nu suntemu în stare sa producem nimică pentru noi și nu suntemu în stare sa participăm cu succesu la afacerile patriei.

Nimică nu aru puté fi asiă daru mai îmbucurătorulu pentru noi și de siguru și pentru cetitorii noștri și pentru totă suflarea romana, decătu cându în anulu acestu nou, amu fi în puseșă de a înregistră acte, cari sa fiă totu atâtea documente despre o concordiă generală între romani, cari sa fiă totu atâtea documente despre aceea, ca interesulu comunu a reunitu pre totă inteliginșă romana din Austro-Ungaria la o activitate comună, carea sa reînșălescu natiunea noastră spre fapte folositorie, ei și patriei, și sa o aduca celu putienă la respectulu, de care se bucură înaintea conlocutoriloru de alte nationalități cu unu diéceniu înainte de tempulu acestă.

Déca aru succede cu acestă suntemu siguri, ca ori cum se voru aretă celelalte împăgășă în launtrulu patriei, nu vomu avé causa de a asteptă viitorulu cu inimă înghiatată în peșăle noastre că acum. Suntemu convinși înse, ca atuncu prin concursulu nostru și acele voru luă alta fatia, căci romanii n'au avutu fatia cu pa-

triă loru nici odată pretensiuni esagerate, ei ceru numai dreptatea și castigandu-o pre acestă s'au castigatu pacea și linistea între toti concetălienii patriei, și unde domnescu dreptatea, pacea și liniscea între cetățienii, acolo fericirea și buna starea și afla locașulu stabilu.

Sa nu ne despretuim numai noi și pre noi însine și toate aceste, s'aru implină și déca nu de odată daru ună câte ună. Cându o natiune de trei milióne, unită, aru începe a aruncă fapșăle ei în cumpenile patriei în modulu aretatulu atuncu în natiunile mai merunte aru gasi atăți imitatori, și toate esageratiunile, drepte și nedrepte, despre gravitări în afara aru trebui sa amutiascu.

Avantagiulu celu mai mare înse aru fi pentru romani, ca inimici loru interni aru perde terenulu celu fructiferu pentru interese private. Voceșă cea puternică a unu poporu, carele și-aru țienă totă atentiunea numai spre scopulu celu mare alu salutei publice, îi aru pune pre toti la umbră ignorărei sele și déca s'aru încercă și atuncu sa bage neintieșă între ómeni, îi aru espune despretiuulu seu.

Anulu ce ne sta înainte sa-lu folosim cu prudentă cea mai mare și sa nu dăm dileloru rendu, căci după dișă apostolulu etnicu „dilele grele suntu”, și déca nu-lu vomu folosi asiă nici dorinșă noastră carea este o dorinșă comună și de interesu comunu nu se va implină.

După cum audim alegerea de Episcopu în diecesă Aradulu va avé locu în 10 Februarie a. c.

În cercurile aperatoriloru țerei (honvediloru) — după cum scrie „P. N.” — face sensatiune generală scișă ce curséșă de mai multe dile încóce, ca Majestătea Sea a pensionatu cu rezolușă prea înaltă din 28 Decembrie a. t. 33, după alta versiune 49 oficiari din statulu majoru alu honvediloru. Rezolușă cea după cum se spune va aparé în fóiă oficială; de almintreă cei interesati s'au informatu pre cale privată despre adevărele acestă scișă. Fóiă citată ni comunica acestă scișă cu reserva.

„Ag. Havas” surprinșă lumea politică cu scișă, ca Pórtă otomană înarméșă contră Serbiei, între Romani și Serbi s'au facutu o învoire, cea dintăiu este îndatorată, în puterea acestă învoiri, sa vina într'ajutoriu Serbiei, cându s'aru nasce unu conflictu între Pórtă și principatulu serbescu, și ca conflictulu din di în di devine mai amerintătorulu. Faimă acestă provocă multe conjecturi și în cestiunea acestă s'au desfășăratu și puseșăle monarșăie noastre afirmandu-se, ca Austro-Ungaria va poté sa remana neutră numai până cându întrebarea subverséșă exclusivu între Serbi și Turci. Că celu mai bunu medilocu pentru a țienă cestiunea sulevată în acestu cadru, se recomandă, că conșăle Andrășă sa dechiare gu-

vernului romanu ca Austro-Ungari'a în momentul cându Romani'a va apucá armele pentru Serbi'a va ocupá Romani'a cu armat'a. „P. N.“ indigita în acést'a privintia la aliantia a poteriloru dela nordu, care se estinde asupr'a întrebáriloru în orientu si nu crede, ca monarchi'a va fi constrinsa sa ia positiune numai pentru sine spre a se sustiené status quo. Nu avem temeiu sa ne ocupámu mai în detaiu cu tóta afacerea, pentru ca Pórt'a nu arméza si astu-feliu nu e nici lipsa nici ocaziune, cá monarchi'a nóstra sa ia positiune în fati'a acestei eventualitati.

În tipografi'a diurnalului „Zastava“ din Neoplant'a s'a sequestratu o brosiura a revolutiunariulu comunistu serbescu, *Pelagics*. Diuariulu „Közérdek“ i se scrie din Neoplant'a, ca procurorulu de statu a continuatu cu celu mai bunu rezultatu cercetárilor se, cari probabilu voru aduce o lumina asupr'a legaturii ce existe între „Omladin'a“ din Neoplant'a si partid'a revolutiunaria din Serbi'a. Titlulu brosiurei este: „Nuntiu cátra amicii mei, cari gemu inca sub jugulu turcescu.“ Mai multi membri din partid'a revolutiunaria din Serbi'a au întrebatu pre *Pelagics*, ce svatu le dá elu pentru casulu, cându va erumpe în orientu o revolutiune, si cându „provincia aru cadé sub unu jugu crestinescu séu paganescu?“ Respundendu la acést'a întrebare *Pelagics* scrise brosiura susatinsa, care fu sequestrata. Acést'a cuprinde în 27 puncte idei socialiste-comunistice si revolutiunarie cu unu coloritu serbescu. *Titlurile, dignitátele bisericesci, armatele stabile sa se stérge, tromburile sa se restórne dela celu dintáiu pâna la celu din urma* si pre ruinele loru sa se întemeeze domni'a comunei federative. Astfeliu de idei voiá sa puna în circulatiune *Pelagics* în scrisóra sea fulminanta. Cu unu fanatismu turbatu intarita vestitulu comunistu tenerimea sa aduca la valóre aceste principie si o admonéza „sa alunge cátu mai curendu pre principii si pre preoti, spre glori'a nu numai a Serbiei, ci a întregei omenimi.“

O corespundintia din Rusciucu a „Mesagerulu d'Orient“ aréta cum

FOISIÓRA.

Electricitatea întrebuintata spre a descoperi fraud'a în comerciulu stofeloru.

D. Conte de Moncelu, ingineru în administratiunea linieloru telegrafice din Franci'a facú esperintie si descoperi unu mediu fórte ingeniosu de a se descoperi fraudele întrebuintate de cei mai multi fabricanti în confectiunarea stofeloru, si acést'a prin ajutorulu electricitátei.

Cum trece electricitatea prin diferitele tieseturi? Autorulu recunoscú ca conductibilitatea stofeloru depinde de facilitatea loru de a absorbi vaporii apei. Contrariu de ceea ce presupusese pâna acum, matasurile producu o conductibilitate electrica mai mare de cátu lânurilor. Bucáti de metasa négra au datu o deviatune de 40 grade: metasurile colorate au lasatu instrumentulu (galvanometrulu) mai impasibilu. Metasurile negre, cari au datu cele mai mici deviatuni si cu pretiu mare, 16—20 fr. metru, totu faceau sa devieze aculu cu 4 grade.

Stofele uscate cu ferulu caldu între 2 foi de hartie sugatérie perdeau conductibilitatea loru electrica, dara indata ce se puneau tempu de unu cartu de óra, într'unu locu umedu pentru a si-o relua, dupa 6 óre metas'a ce deduse 40 grade de deviatune dedé 80; aceea care aretase 17 grade, indica 66. Lân'a da în genere deviatuni mai mici, si colóra sea nu pare a avea influentia, cá pentru metase, asupr'a conductibilitátei se.

Se explica lesne diferintiele de conducti-

pána si în cestiuni mici, guvernulu turcu nu voiesce a ne respectá drepturile ce avem: este vorb'a de reciprocitatea representatiunii între aceste dóne tieri. Eata ce scrie corespundintia:

„Suntu aprópe patru luni, de cându guvernulu otomanu decise a se creá pre lângá fia-care schela séu orasiu tiermurénu alu Dunarei cáte o agentia comerciale — sub form'a unei agentii consulare. — Titularii se si designara si plecara pentru destinatiunea loru. Dara, dupa cáte se pare, inalt'a Pórt'a nu crediuse de datorita a incunoscintia prealabilu despre acést'a pre guvernulu romanu; astu-feliu ca de indata ce cabinetulu din Bucuresci aflá ca impiegatii turci functionau afara din teritoriulu turcescu, fára autorizatiunea sea, dete ordinu autoritátiloru tiermurene de a nu le recunósce nici o atributiune de a functiuná si de a nu le permitea nici unu amestecu întru nimicu. Acum numai si dupa mesur'a luata de autoritátele române, sublim'a Pórt'a se decise a dá incunoscintiare la Bucuresci de otarirea luata. Cabinetulu din Bucuresci a profitatu de acestu incidentu pentru a pune reprocitata cá conditiunea acceptatiunii se, adeca dreptulu pentru densulu de a creá la rendulu seu totu asemeni agentii în Turci'a.

Cestiunea sta aci; Pórt'a hesita, se pare, a dá unu respunsu categoricu. În tóta asta afacere, dupa cum se vede, Pórt'a e batuta si amplotiati suferu consecuentiele, din caus'a chielteleuru de dislocare, de locuintia. De cáte-va septamani ii vedemu preumblandu-se prin Rusciucu plangendu-se cátra cei cari voiescu sa-i asculte. Spuneti, déca asemene lucruri nu se întempla decátu guvernulu turcescu. Trecu sub tacere caracterulu, instructiunea, etc, ai tuturoru acestoru amplotiati turci tramisi pre celalaltu tiermu alu Dunarei.

Danielu Effendi, directorulu generalu alu tuturoru acestoru agentii otomane în Romani'a, a sositu aci în Rusciucu. Scopulu seu este, se dice, de a se întielege cu guvernulu generalu alu acestui vilaietu spre a se ajunge la o solutiune.

Pândiele suntú tieseturele cari absorbu cu cea mai mare facilitate umediála aerulu si cari dau prin urmare cele mai mari deviatuni; cu cátu pânzá este mai grósa, cu atátu conductibilitatea sea crece. Pânz'a grósa aréta 9 grade, cea midilocia 59, pânz'a fórte fina 31. Stofele de bumbacu suntú fórte conducátorie. Madipolonulu dá o deviatune de 32 grade.

Indicatiunile galvanometrice suntú asiá de precise pentru aceste diferite tieseturi ca este posibilu a se distinge stofele de lâna séu de metase în cari intra bumbacu séu atia. Astfeliu stof'a de lâna cu bumbacu dá o deviatune de 7 grade, în tempu ce lâna curata dá zero; si astfeliu cu tóte tiesaturile.

Electricitatea dara va servi pentru revelarea fraudei în comerciulu stofeloru de lâna si de metase. De aci se vede cátu de multu cercetárilu speculative potu conduce la aplicatiuni neprevédute. (Economia nationala). G. Parv.

Independintia belgica dela 29 Decembre vorbesce în revist'a sea si despre cestiunea tractatelor de comerciulu române si despre *perplesitátele* în care dice ca se gasesce în. Pórt'a, care cauta unu medilocu de solutiune altulu decátu celu dreptu si rationalu. Diverse consilie si solutiuni preocupa pre in. Pórt'a, recunósceri, ratificári posterióre tractatelorú nóstre, etc. Totu ce aru face mai bine inse in. Pórt'a, spre a esí din impasu si a nu se incurcá mai multu este, dupa espresiunea *Independintiei*, de „a lasá lucrurile sa-si „urmedie cursulu loru“, adeca liberulu esercitiu alu dreptulu Romaniei de a tractá, dreptu consacratu de vechile nóstre capitulatiuni, si de tractatele moderne.

Mai multe diuare austro-ungare, precum si *le Nord* dela 28 Decembre au reclamatú contr'a procedurii de ancheta putienu satisfacátore ce s'a urmatu de cátra guvernulu generalu alu Albaniei asupr'a masakrului ce au suferitu muntenegrenii la Podgoriti'a. *Le Nord* ne spune ca mai multe puteri au cerutu dela in. Pórt'a sa tramita la fati'a loculu agentii specialii cari sa se ocupe mai seriosu si sa revizuiésca lucrarea autoritátiloru locale.

Austro-Ungari'a, dice *le Nord*, a luatu iniatiiv'a acestei cereri de justitie, la care s'au asociatu indata Rusi'a si Germani'a, cá sa se póta ajunge la unu rezultatu seriosu alu unei anchete impartiale si sa se pelepsésca toti cei culpali cari au participatu la acea crima oribile. Organulu diplomatiei ruse consilia pre Pórt'a, în interesulu linisei din acele párti ale Turciei, de a se face justitie si a nu se face casu de amorulu propriu alu unu guvernulu de provincia. „*Independintia belgica*“ ne spune ca Pórt'a aru fi decisa a se face deplina justitie în cestiunea dela Podgoriti'a.

Scirile ce sosira de curendu din Spani'a ne spunu, ca noulu rege Don Alfonso, fiulu ex-reginei Isabel'a, proclamatu mai întâiu de cátra armata de domnitoriu alu Spaniei, a intra în 9 Ianuarie n. cu fregatta în portulu dela Barcelon'a, unde a fostu primitu într'unu modu stralucitu din partea

prefectulu si a mai multoru deputatiuni si de o multime de poporu, care salutá pre junele rege cu strigári entusiastice de bucurie. În respunsulu seu cátra acést'a regele díse ca se simte fericitu reintorcându-se preste Barcelon'a în Spani'a, ca cunósce trebuintiele Cataloniei si titlulu de care regele e mai incantatu e titlulu conte de Barcelon'a. Regele merse apoi în catedrale, tienú o revista preste trupe si plecá spre Valenti'a.

Republic'a se afla în agoniile mortiei, în curendu regele Alfonso va intrá în Madridu si fára indoiala pronunsiamentulu armatei pentru fiulu Reginei destronate se va primí si de natiunea spaniála, care este disrutata de furiele crancenelului resbelu civilu. Alungarea Isabeliei dela tronu n'a adusu Spaniei libertatea si liniscea, fericirea si bunastarea asteptata, din contra rele cari au amenintiatu nefericit'a tíera aprópe cu perire totale. Sperantiele lui Castelar si sociloru sei de principie, de a întemeiá o republica solida pre ruinele regatulu, nu s'au realizatu. Principiele dela cari republicanii sperau reintinerirea si regenerarea Spaniei n'au potutu isbuti facia de resistintia puternica a monarchiei. Realitatea a demontatu fortiele loru. Partidele se luptara pâna la cutite, unu rege importatu cá o umbra fugatória trecú pre scena fára de a lasá vre-o urma dupa sine; în sudu se radicá flamur'a sângerósa a intrasigentiiloru, în pártile nordice negrulu stindardu alu reactiunii carliste jesuitice, armat'a perdú ultimele reste de disciplina si concordia si statulu autoritatea si valóra sea în afara. Intre atari stári desolate fiulu reginei alungate apare dupa atari esperintie cá unu mántuitoriu alu Spaniei de grelele flagele ce le-a adusu resbelulu civilu asupr'a ei.

Siese ani, scurtu tempu inse bogatu de evenimente, a invetiatu pre poporulu spaniolu cu fortia neresistibile politica practica. Intervalulu acést'a fu plinu de suferintie, de sange si lacrimi si din miseri'a ce a suferitu poporulu în acesti siese ani se póte esplicá lesne entusiasmulu cu care se primi regele Alfonso de cátra poporu.

Sarcin'a domniei fára indoiala va fi grea de suportatu pentru umerii

la caru se puse cu consociele ei pe caru si mersera la riulu la a cáru gura se ascunse Odysseu. Fetele asiediara hainele în nisce gauri patrute pline cu apa, le batura cu maingulu si le intinsera apoi pre albulu nasipu. Dupa aceea se scaldara si se ungu cu uleu stralucitoriu, pre urma incepu a se jucá cu pil'a. Déjá voiá sa se reintórca acasa, atunci *Nausika'a* mai aruncá odata pil'a spre un'a dintre jucátorie, inse acést'a nu o prinse si pil'a cadíu în apa. Copilele incepurá a strigá atátu de tare încátu tredira pre Ulysse. Elu iesse afara gofu, diformatu de noroiu, iérba de mare si frundie. Fetele fugira inspaimentate la vederea figurei curiose, dara Minerv'a insufflá curagiu în anim'a ficei lui Alcinou încátu ea cutediá s'asculte noroirea rugatérie a strainulu. Acést'a i espuse cu cuvinte dureróse sórtea trista în care se afla si se róga sa-i dea o haina, cá sa se imbrace. *Nausika'a* miscata incuragiá pre amicele sele si comandá sa-i dea haine si uleu de unsu într'o sticla de auru. Dupa ce se duse fetele, Ulysse plinu de bucuria se scaldá în riu si dupa ce se curatí de noroiulu de mare si unse corpulu si se imbracá cu hainele cele pretióse. Dieés'a lui patróna i inaltia marimea staturei si facú cá perulu sa-i inunde la vale în bucle. Astfeliu stá strainulu celu putienu mai înainte neinsemnatu, plinu de putere si frumsetia juvenila inaintea feteloru uimite, a cároru priviri pline de admirare pausau pre omulu celu atátu de frumosu. Dupa ce se recreá Odysseu

Resbelulu trojanu.

(Pre la anulú 1200 n. de Christosu.)
dupa Grube.

VII. Ratacirile lui Ulysse.

Insul'a *Sier'a* erá locuita de poporulu veselu si comercialu alu *Pheakiloru*, preste cari domniau doispre-diece regi; celu dintáiu între acést'a erá eroulu *Alcinou*. Acést'a avea o fiica cu numele *Nausika'a*, care erá fórte harnica. Acést'a voiá sa spele de diminétia hainele si pieptarele fratíniloru ei, poruncí sa prinda catáriu

tenerului rege, poporul care astăzi îl primesc cu atât de entuziasm se poate ca mâine să-l desprețuiască, decât să gresim contra lui. Afară de acest pretendent Don Carlos, care cu orice preț nu vrea să renunțe la „nealienabilele sale drepturi“ la coroana Spaniei, va căsuna multe îngrijiri. Deea junele rege vrea să-și consolideze tronul său, la care a ajuns astăzi fără de a fi luptat, va trebui să aducă nefericitei țări „dile mai bune“, ca de nu, să-l poată lesne ajunge sôrtea mamei sale. Armată cum la radicați asiatici se poate și destitui de pe tron prin un nou pronunțament. Credința națiunii spaniole, a cărei influență cuprinde mai mult decât puterea clerului și a armatei, e scutul cel mai sigur al junelui rege și de aici urmăm, ca consiliarii domnitorului aducându-și aminte de erorile din trecut să nu cugete numai la interesele clerului escesiv, ci și la binele țării întregi, care da garanția sigură pentru existența junelui regatului.

Fiascul ce l-a suferit cauză republicană în Spania ni arată destul de învederată că de slab e încă republicanismul în Europa. Se poate ca acest eveniment să dea și Franței un impuls nou și să-măne poimăne ne va surprinde și Franța cu o monarhie restaurată.

Dieta Ungariei.

Budapesta în 9 Ianuarie 1875 n. După o pauză mai lungă cașă reprezentanților tînu astăzi primă sea ședință. Deputații nu s'au infatisat în număr mare, dară totuși personalitățile cele mai însemnate dintre partidele parlamentare au fost de față și galeriile tare ocupate.

Președintele anunță, ca Majestatea Sea Regele a primit cu grațiosu felicitările casei și mulțimescilor deputați pentru sentimentele omagiale dovedite și cu această ocaziune. (Strigări viue de „sa trăiască.“)

Se depun exemplarele originale dela 9 proiecte de legi, retransmise din cașă magnatilor, la arhivul casei reprezentative și se verifică definitiv deputatul B. Fáy,

Dupa substernerea petitiunilor, cari se trecu la comisiunea petitiun-

cu mancare și beutura, urmă pre copile până la cetate; inse Nausika'a fugi înainte pentru ca se rusina sa merge acasa cu unu strainu.

Athene insasi, in forma unei copile, cu unu olu de apa in mana, i areta calea catra palatiul regescu, unde totul stralucea de splendorea aurului si argintului. Odysseu se apropia rugandu-se de regina, ce sidea la vatra si imbratisandu-i genunchii o ruga pentru ospitalitate; si acceptandu vre-unu raspunsu se asedia pe vatra, dară atunci intră la densul insusi regele Alcinoi si-lu conduse la unu scaunu pomposu. De aci înainte Odysseu se onora ca unu principe si in palatiul regelui putea sa traiesca ca in alu seu propriu.

In onorea ospelii nou se aranjara jocuri si serbatori vesele si aparu unu cantaretu, care canta despre rebelulu contra Trojei, despre calulu de lemnu prin care fu cucerita cetatea maratia, si despre intiepciunea lui Ulysse. Nu presupunea nimenea, ca dora eroulu insu aru fi de fatia. Dupa ce-lu provocara sa istoriscesca si elu ce-va adunarei, incepu si nara totu ce a petrecutu dela caderea Trojei pana eandu a ajunsu in tier'a loru. Cei adunati lu ascultau uimiti, si terminandu-se naratiunea domnia giuru impregiuru o tacere adenca. In urma se scula Alcinoi si dise: Salutare tie, celu mai nobilu dintre toti ospetii ce amu primitu ore-candu in palatiulu meu. Fiindu ca ai venitu la mine, speru ca nu vei mai rateci multu dela

nară spre raportare, presenta ministrulu de finantie Ghyczy unu proiectu de lege ce privește scutirea de dare a tuturor caselor ce se voru zidi pre teritoriulu capitalei Budapesta dela diu'a, in care se publica legea acest'a până la 1 Augustu 1877, precum și a vilelor și locuintelor de vera ce încungiura partea estrema a marelui drum radialu.

Ministrulu de interne, contele Iul. Szapary, aminteste, ca cașă reprezentativa a adusu, cându s'a desbatu legea electorale in parlamentu, resolutiunea: sa se substerna dupa ce se voru termina primele liste electorale permanente unu proiectu de lege, care sa reguleze neregularitățile cele mari ce obvinu in cercurile de alegere. Atari casuri sunt, cându parti singuratece de a orasielor seversiescu actulu de alegere in cercuri indepartate. Pentru a delatura atari iregularități ministrulu tînu contu de insarcinarea sea prezenta unu proiectu de lege.

D. Iranyi recerca camera sa-i conceda a-si motiva catu mai curendu proiectulu seu de resolutiune, substernutu in 16 Decembre, relativu la rectificarea parcelor de pamentu ce nu suntu supuse la o contributiune regulata.

Camera decide, ca deputatul Iranyi sa-si motiveze proiectulu seu in cea mai de aproape ședință.

Președintele anunță, ca Luna cea mai de aproape se intrunesc secțiunile, spre a debate următoarele proiecte de legi; tractatul încheiat cu Grecia despre estradarea reciproca a desertorilor de marina; tractatul cu Rusia despre marce industriale de scutire; tractatul consulariu cu Italia și proiectulu substernutu de ministrulu de interne in ședința de astăzi.

Cu acestea ședința de azi se inchide.

Reheu in 20 Decem. 1874.

Domnule redactoru! Nu știu de a-ti primitu ori nu vre-o știre de aici, despre urmatoriulu casu de rapire violenta, intemplantă Marti s'era in 16 Dec. st. v.

In numit'a s'era, dupa ce au sositu locuitoriulu de aici Teodoru Vulcu

calea cea drepta si vei ajunge curendu in patria ta. Naile si carmacii buni nu ne lipsesc. Dară mai înainte sa-ti aducem darurile nostre. Intr'o lada prelucrata cu maiestria suntu deja vestimentele cele mai pompoze, pre langa aceea pachare de aur si ceasce prelucrate in reliefu. Catra aceste mai adauge fia-care din noi cate unu scaunu cu trei picioare si cate unu basenu si dupa ce vomu fi mai jertfitu si lui Joe, atunci poti pleca dela noi in pace.

Cuventarea acest'a le placu tuturor principilor si ospetilor adunati. A dou'a dimintia toti pheakii adusera la naia darurile de metalu si Alcinoi singuru le asedia cu grigia pe sub scaune. In urm'a acestor'a se dete in palatiulu regelui unu mare prandiu de despartire si lui Joe i se aduse sacrificiu din vitele cele mai grase.

Frumosu era nai'a ornata si bine incarcata; pentru Ulysse se intinse perini moi. Eroulu intră in naia tacendu si se puse ca sa dorma. Somnulu i fu dulce dară si adencu ca noptea. Dară corabi'a sbura iute si siguru, ca unu caru trasu pre unu siesu de patru armasari. Se parea, ca luntrea scie ca porta unu omu, ce se intrece in intiepciune cu dieii din Olympu si care a suferitu mai multe necasuri ca ori care muritoriu.

Petr'a-Petrescu.

acasa dela Petrifaleu, unde au fostu preste di la autentizarea protocolului funduariu, si dupa ce si-au tramisu calulu pre fiulu seu Georgiu sa-lu adape, — vrendu elu a-si face focu in cașă sea, de locu lu napadira cinci talhari, dintre cari strajindu unulu la porta, altulu la usi'a tindii, cei lalti intrara in casa, inarmati cu pusci, lu boldira cu puscele lu legara cu funi'a de grumadi, de mani, si-lu batura pana lu trantira josu, apoi cerendu-i cheile ladii si ale pivnitiei, lu acoperira josu cu hainele ce aflara in casa, astupara ferestrele, si apoi incepura a caută dupa bani, si-i rapira totu ce aflara; dupa aceea mergendu in pivnitia, trase pip'a dela o bute cu vinu afara si o slobodira josu. Intr'acest'a venindu si fiulu numitulu Todoru, in tînetu numitu Todoru Bogatu din Reheu, si vrendu a intră in casa, paditoriulu dela usi'a tindii lu arunca in casa, unde de locu lu lovi unu hotiu cu patulu puscii in capu, lu legara apoi cu manile in spate si-lu trantira langa tatalu seu josu, apoi ei si continuara rapirea neconturbati, de-si vecinii iau simtitu, s'au adunatu mai multi in giurulu casei si in curte, dară strigandu unu hotiu ca sa dea cu pusca, de locu se imprasciara care in catro, si hotii si ispravira treb'a loru neconturbati de nimenea, apoi se departara, fara de a-i fi urmaritu cine-va, iera pre pradatul Todoru Bogatu lu compatimescu forte puteni, deorece era si este unu cametarnicu forte mare, elu da bani numai pre luna si cu 10% si in acestu modu si-au adunatu o avere insemnata, dară despoe si pre biat'a seracime pana la piele.

Orestia 5 Dec. st. v. 1874.

Domnule redactoru! De-si cam tardiu, dară totuși credu ca voui satisfice dorintiei poporenilor din comun'a Pischintiu, falindu-se cu preotulu loru celu teneru.

In diu'a de s. Andreiu avendu a merge la Vintiu in o afacere familiara, cându eramu aproape de Pischintiu audiu tragendu-se clopotele dela s. biserica, cari cugeta-i ca nu voru sa mai incete, ba cugeta-i ca cându aru fi voitu a chiea si pre calatorii straini la servitulu ddieescu — care era sa se seversiesca pentru

Notiie diverse.

Tineretele si frumseti'a suntu unu capitalu, ce se micșoreza pre fia care di.

Nu este nici o maiestria, care sa faca mai multa onore geniului si gustului unei femei — si care cu aceste trebe sa o nobilizeze in tota diu'a, ca copilele densei.

Deea femeile voiescu se fia laudate numai pentru frumsetia, atunci nu voru lua in nume de reu, deca laudele voru inceta impreuna cu frumseti'a.

Ceea ce barbatii spunu la femei in facia este numai pre jumetate minciuna, iera ceea ce vorbescu in absentia loru este pre jumetate adeveratu.

Barbatii cugeta, [femeile conduc.

Cându dice barbatulu „me rogu“ si femeia: „io vreau“, atunci de siguru amendoi si gresiescu scopulu si chiamarea.

Amorul este o carte, cu care nici odata nu iesi in fine, pre care nici odata n'o poti studia deplinu. Ai ceti o pagina dintr'ens'a de o mie de ori, fara de a ti-se face uritu de ea; este o carte plina de semne secrete cabalistice, pre care n'o poti pricepe.

Amorul e scar'a catra ceriu si dela ceriu spre pamentu; calea lui schimbatoria te conduce in eternu in susu si in dosu; elu ne radica la bucuriele eterne al Ddieiloru.

Amorul porta chei'a ceriului si a internului, in drept'a tîne balsamulu vindercaei, in stang'a pocalulu de veninu.

Amorea n'are lipsa de explicare numai invidia

Celu dintaiulu bunu alu vietii este iubirea, ea este respirulu naturei, este insasi

Marele Archipastoriu Andreiu. — Nu stetu multu pe ganduri si plecau catra satu, unde me abatu la parochulu locului si dupa ce dedu binețiile intorcendu-mi-le cu placere, întrebai dupa datina nostra pre cei mai betrani de sanetate etc. — întrebai pre veduv'a preotesa — mama parochului — ca ce inelue in naframa, la carea mi raspunde cu lacrimi ca gatesce parastasulu pentru repausatulu in Domnulu parintele Archieppu si Metropolitu Andreiu, — dupa acestu raspunsu rosti catra fiulu ei, Petru, parochulu locului — in loculu tatalui seu — urmatoarele cuvinte: eata dragulu mamei parinte, parastasulu, pausulu si facia, dule la biserica, si incepe slujb'a de dimintia dupa cum facea si tatalu teu, — ca si eu vinu numai sa renduescu ale casei. — Plecai cu parintele insocindu-lu pana la biserica, si dupa aceea nu intardie nici betran'a ved. preotesa, care intrandu in biserica se puse pre genunchi si cu lacrimi se roga, aducendu-si aminte si de sotiulu ei iubitu parintele Vasilie care a servitu in acea biserica preste 40 ani. — Dupa finirea st. liturgii slugi parastasulu pentru Escelentia Sea repausatulu in Dnulu Archieppu si Metrop. Andreiu. Dupa finirea parastasului tînu o cuventare proritiva dilei, desfasiurandu tote meritele Escelentiei Sele nemuritoriului Metropolitu, incatu am miscatu animele crestinilor storcandu lacrimi din ochii loru, dupa seversirea parastasului esindu fia-care din biserica audia-i din gur'a crestiniloru — Ddieu sa te tiena multi ani parinte, ca de aceste nu amu mai auditu, Ddieu sa ierte si pe Metropolitulu Andreiu si pe tatalu d-tale.

De aci plecai in drumulu meu, si cându fusei aproape de Balomiru, intalni doi betrani venerabili, imbracati serbatorescu mergendu in drumulu loru, cându fura pre langa mine — mi dedita buna dimintia, eu le multiemi, si i întrebai unde au fostu seu de unde vinu, mi raspunde ambi deodata, o Dómne! apoi d-ta nu ști ce serbatorescu e astăzi — le raspundeiba știu mosii mei, dară d-votra la biserica a-ti fostu, da! raspunsera, aci ne spuse par. S. o predicatie, despre diu'a marelui Andreiu Metropolitulu care au muritu, n'amu plansu de multu,

vieta, fara dens'a creatiunea aru fi unu desiertu.

Oh! amouale, indesiertu ti-se disputa puterea ta invingatorie. Tu subjugi pre toti, pre tineru si betranu, in palatiuri si colibi.

Barbatii iubescu mai multu, femeile mai sinceru.

Ce e filosofia? întrebă odata o dama frumosa pre renumitulu Platner. — „Filosofia“ . . . incepu acest'a si veni inperplexitate. „A! nu poti explica?“ dice unu amicu alu lui, sa ti ajutu eu. *Filosofia* este: a șede langa o dama frumosa si a nu te sci reculege.

Gorgone din Grecia, cându audi, ca a muritu fiulu in bataia, luptandu-se pentru patria, dise liniscita: spre aceea l'amu nascutu.

Lucullu chiaru era sa incepa lupt'a cu Tigrane, cându i se spuse, ca astăzi este o di nefericita si se amane lupt'a. „Cu atatu mai bine adause elu vomu face — o dara fericita prin victoria nostra.

In 1730 a scosu cine va unu opu intitulatu: „Despre sufletulu animaleloru.“ Dupa ce-lu ceti Voltaire, dice: „auriulu e unu omu bunu de inima, dară nu cunoște de ajunsu istoria patriei sale.“

O dama, ce voia se treca de cetila, fiindu vorb'a despre Vergiulu intr'o societate puse întrebarea: acest'a e Virgilu, care a scrisu pre Horatiu?

dara astadi amu plansu, spunendu pop'a nostru, ca câtu bine au facutu Metr. Andreiu nêmului nostru. Ddiu sa-i ierte peccatele si sa-i faca tierin'a usiôra, ca ce omu a potutu fi pentru romanii — seracii de noi — ce paguba ca l'au luatu Ddiu dintre noi. — Dômne mai dane unulu câ acel'a !! Si dupa acea rostira câte-va cvinte de multiamita preotului loru Suciu.

Orastia in 5 Decem. st. v. 1874.

Nicolau Barsanu,
invet. si preotu.

Varietati.

* * * *Tergulu de tiêra de Iuni* a fostu mai câ unulu de cele de septamana. Mai multi vendiatori decâtu cumperatori.

* * * *Junimea romana* dela univêrsitatea din Clusiu a serbatu a sêra a-junulu anului nou dupa unu programu bine arangiatu in otelulu „Biazini.“

* * * Serbatorile Craciunului nostru a fostu distinsu cu nea, a cãrei visita credeamu ca va remanê cu totulu din combinatiune, dupa tempulu de mai nainte. Frigulu de atunci a crescutu.

* * * *Vitiei in scôla.* Apoi se mai dica lumea ca nu e progresu, cându si vitiei umbla la scôla. In comun'a *Ienke* este unu edificiu frumosu de scôla. Invetiatoriulu de acolo inse se vede ca a absolvatu tôte sciintiele cu copiii din comuna si acum si a pusu vitiei sei in scôla. „*Hr. Ztg.*“ dice ca acum vitiei invetiatoriulu meditéza cu diu'a de capu asup'r'a *cestiunei scolastice*, si-'si spargu capetele câ sa gacêsca secretulu : ca ôre pentru ce suntu inspectorii scolastici pre lumea acêst'a ?

* * * *Se cauta* proprietariulu unui caputu furatu, luatu de câtra politi'a de aici din mânilor unoru furi. Caputulu e de panura sura cu cupusiala pestritia si guleru de barsionu. Se afla la directiunea politiei.

* * * *Petru Buzsak Atanazkovich* cetatianu sabianu a muritu in 29 Dec. a. tr. in etate de 73 ani. Fia-i tieren'a usiôra !

* * * Din Rom'a se anuntia cu dat'a de 29 Decembre ca se astêpta unu curieru purtatoriu alu unei epistole a imperatului Guilom adresata regelui Italiei. Acêsta scrisôre in-sotiesce portretulu imperatului care e tramisu regelui câ cadou de Craciunu. Epistol'a si portretulu voru fi prezentate regelui de d. Keudell, ministrulu Germaniei la Rom'a.

Introducerea vitelor de provenintia austriaca e oprita in Itali'a, din cauza de tifusu.

L' *Esercito* anuntia ca comitetulu de artilaria s'a intrunitu sub presidenti'a prine tiului Humbert, si a discutat u cestiunea de a stabili fortificatiuni permanente in Rom'a.

* * * Diarele italiene aducu scirea ca italianulu Francesco Barzagli a pregatitu statu'a equestra a lui Napoleonu III destinata a impodobi un'a din piatile principale din Milanu.

Imperatulu e reprezentatu in momentulu cându raspunde cu unu gestu alu mânei indescriptibilulu entusiasmu cu care locuitorii din Milanu au primitu intrarea sea in capulu armatei franceze.

Inscriptiunea pusa pre soclulu statuei cuprinde aceste cuvinte in italianesce : Imperatulu Napoleonu III, liberatoru alu Italiei, orasiulu Milanu recunoscatoriu.

Statu'a e de bronz si de marime naturala. Piedestatul ce o supôrta e impodobitu cu bas-reliefurice represinta victoriile dela Magent'a, Turbigo, Palestro, Solferino.

* * * *Armele Romaniei.* Domnulu tipografu H. Goldner, a editatu unu tablou litograficu coloriatu, care represinta, armele Romaniei, si a fie cârui districtu in parte. Idei'a cum este compusu acestu tablou, e fôrte nimerita, pre o laura verde, se vedu imprasciate armele fia cârui districtu, asie-

diatu pre unu fundu tricoloru nationalu, iêra in mediloculu laurei armele Romaniei. Credemu cu acestu tablou va gasi locu in tôte cancelariile autoritatilor din tiêra.

* * * *Prelegerile poporale* ale societãtii Junimea in Iasi voru incepe in intâia Dumineca din Februarie, despre „influintiele consecutive asup'r'a poporului român“, dupa urmâtorea programa :

1. Dumineca 2 Februarie. Privire teoretica, A. D. Xenopol. 2. Dumineca 9 Febr. Bizantini, P. Verussi. 3. Dumineca 16 Februarie, Slavonii, G. Panu. 4. Dumineca 23 Februarie, Turcii, A. Lambrioru. 5. Dumineca 2 Martie, Polonii, St. Vargolici. 6. Dumineca 9 Martie, Magiarii, I. Slavici. 7. Dumineca 16 Martie, Fanariotii, V. Pogor. 8. Dumineca 23 Martie, Austriacii, A. D. Xenopol. 9. Dumineca 30 Martie, Francezii, I. C. Negruzi. 10. Dumineca 6 Aprilie, Germanii, M. Eminescu.

Prelectiunile se voru tienea in sal'a Universitãtii din Iasi intre ôrele 1—2.

* * * *Sufletulu in orologiu.* Frederic Stiebmann orologieru la Parisu, 'si perduse ratiunea in urm'a unui lucru escesivu. Elu 'si imaginase ca sufletulu seu a trecut u intr'unu orologiu perfectiunatu pre care 'lu inventase si la care lucruse 20 de ani. Dara iata unde este extraordinarul in acestu casu de nebunia. „In diu'a in care mi-se va opri orologiu, dicea adese Stiebmann, voi muri!... viêt'i'a 'mi este subordonata la a sea.“ Toti rideau de aiurarea sea. Inse acum de curendu orologiu incepu a inainta fôrte tare, apoi a intârdiã. „Sunt u fôrte bolnavu, dise Stiebmann, si se puse in patu in prad'a unoru friguri violente.“ Cându orologiu se opri, orologierulu vezendu aculu aretatoriu imobilu, se sculã pre jumetate, scôse unu tiepetu nadusitu si picã ucisu de o comotiune cerebrala causata de violentia emotiunii.

* * * *O cruda resbunare.* Florin'a, este o fata prea frumôsa, cu ochiulu negru si vioiu, perulu bucl'atu si negru, gâtulu câ alu unei lebade, aru dice unu poetu, si o pelitia alba câ zapad'a; mai are inca ce-va; este artista. Art'a sea constã in a domestici animale selbatece. Dens'a se afla asociata cu mai multi alti aristi si se afla in Sicili'a.

Are de amantu pre unu june atletu din trup'a sea. Nimeni nu se tiene mai gratiosu câ densulu, cu capulu in josu, cu bratiile incrucisiate, cu piciorile trecute printr'unu inelu de feru, tienendu in dinti o greutate de 20 kilograme.

O nobila din Palermo se inamorã pâna la nebunie dupa junele atletu. Jun'a, frumôsa si avuta, reusi numai de câtu sa-lu aduca la piciorile sele.

Florin'a gici, intielese ceea ce se petrecea, dara 'si ascunse torturele sele.

Nici odata surisulu seu nu fu mai dulce; dara la ardiãtoarele sele seruturi, elu raspunde cu o racelã evidentã.

Intr'o sêra reprezentatiunea fusese din cele mai stralucite. Florin'a biciuise pre lei si pre tigrii, si ii constrinsese sa se culce la piciorile sele.

Lampele se stinsesera, si Florin'a nu 'si scosesese inca costumulu seu.

— Amu se-ti vorbescu, dice dens'a atletulu. Aici, numai de câtu !

Junele fû esactu la intalnire.

— Mai me iubesci tu ? intrêba Florin'a.

— Totu-dêun'a.

— Scii tu ca asiu muri dèca ai iubi pre alt'a ?

— Ce ideie !

— Dara te-asiu omori pre tine mai inainte. Atletulu surise.

— Si cum ai face tu acêst'a ?

— Uite asiã, raspunde Florin'a.

Si dens'a 'lu impinse cu putere in colivi'a animaleloru selbatece.

Pre cându lei si tigrii sfasiau pre nenorocitul atletu, Florin'a i atietia cu nu-iau'a sea.

Se crede ca va fi achitata.

Raportu comerciale.

Sabiu 12 Ianuaru n. Grãu 4 fl. 67 xr. frumosu, 4 fl. 33 xr. mestecat, 4 fl. — xr. cualit. infer.; secar'a 3 fl. 40 xr. pâna 3 fl. — ; orzu fl. 3; ovesu 1 fl. 60 pâna 1 fl. 33 xr.; encuruzu (porumbu) 3 fl. — xr.; cartofi 1 fl. 20 xr. galêt'a austriaca.

Cãnep'a — fl. maj'a.

Linteã 6 fl. — xr.; mazarea 6 fl. — xr., Fasoleã 6 fl. 67 xr.

Fenu legatu — fl. 85, nelegatu — fl. 80 xr., paie lungi 60 xr., scurte 50 xr. maj'a.

Lemne de focu 8—9 fl. stang. austr.

Carnea de vita 18—20 cr. p., de porc 28 xr. Unsôrea 79 xr. pâna la 1 fl. 20 cup'a.

Burs'a de Vien'a.

Din 1/13 Ianuaru 1875.

Metalicele 5%	70 30
Imprumutulu nationalu 5% (argintu)	75 70
Imprumutulu de statu din 1860	112 30
Actiuni de banca	1002 —
Actiuni de creditu	228 —
London	110 55
Obligatiuni de desdaunare Unguresci	78 —
„ „ „ Temisiorene	77 —
„ „ „ Ardelenești	76 40
„ „ „ Croato-slavone	80 50
Argintu	104 70
Galbinu	5 24 1/2
Napoleonu d'auru (poli)	8 89

Nr. 290 1874.

Concursu.

Pre bas'a decisiuni Venerabilulu Consistoriu archidiececanu dto 19 Septembre a. c. Nr. 2214—901 B. la parochi'a gr. or. de a III-ea clasa in comun'a Margineni protopresviteratulu I alu Fagarasiului, se escrie prin acêst'a concursu pâna in 20 Ianuaru 1875 st. v.

Emolumentele sunt u :

Venitulu scolaru usuatu — dupa Epitrichilu, folosirea venitulu din cintirimulu bisericeii, si a cimiteriulu de ingropãtoarie, si câte unu caru de lemne, si câte o di de lucru (claca de vèra,) dela tóta famili'a din parochia, — care tôte compute la olalta dau unu venitu anualu de 360. v. a.

Doritorii de a ocupã acêsta statiune au de a-si asterne petitiunile loru instruate in sensulu Statutulu organicu § 13 la sub-

Nr. Un. 727./1874.

Publicare de licitatiune.

In 23 Februaru st. n. 11 Febr. st. v. 1875 se va esecutã o licitatiune publica verbale spre esarendarea muntiloru de pasiune ce urmèza mai la vale, pre tempulu de pasiunatu pre anii urmatori dupa olalta 1875, 1876 si 1877 prin Universitatea natiunei sasesci in Sabiu piati'a mare Nr. casei 15. dela 9—12 ôre inainte de amèdi, si adeca :

Nr. cur.	Positiunea muntelui	Numele lui	Pasiuni. Arealulu.		Pretulu strigãrei		
			jugere	□ sting	fl.	xr.	
1	Talmaciu	Farcasiu	712	—	233	—	
2		Cornu Plesii	360	—	81	—	
3	Orlatu	Stricatu	1750	—	215	—	
4		Oltiavu	1425	—	370	—	
5		Furnic'a	1546	—	110	—	
6		Balu	929	1300	221	—	
7		Balintu-mare	1101	900	112	—	
8		Balintu-micu	650	1000	250	—	
9		Serecinulu-mare	1253	100	305	—	
10		Serecinulu de mijlocu	1413	900	925	—	
11		Serecinulu de lature	1141	700	601	—	
12		Sinn'a	Goz'a de susu	1419	600	766	—
13			Goz'a de josu	1387	800	217	—
14	Hanesiu de susu		1676	1400	88	—	
15	Hanesiu de josu		1686	1400	112	—	
16	Stèz'a de susu		389	1000	60	—	
17	Stèz'a de josu		600	—	130	—	
18	Grôpele de susu		794	600	301	—	
19	Grôpele de josu		452	890	264	—	

Fia-care doritoriu are sa depuna inainte de licitatiune arvun'a de 10 procente din pretulu de strigare in bani gat'a la mânilor comisiunei licitãtoarie, care se redã acelor'a, cari nu voru luã arend'a, dupa terminarea licitãtiunei, iêra celoru ce iau arend'a li se va computã in sum'a arendeii, dèca voru fi depusu cautiunea contractata.

Condiitiunile mai de aprôpe de arenda se pot u vedè si inainte de terminulu licitãtiunei in cancelari'a Universitãtii natiunei sasesci in tempulu ôreloru indatinate de cancelaria.

Sabiu in 2 Ianuaru 1875.

1—3

Dela Universitatea natiunei sasesci.